

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Ружа Златанова Панчева-Димитрова, д.м.

специалност „Хранене и диететика“, Катедра „Хигиена и епидемиология“, ФОЗ,
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна

Член на Научно жури: по Заповед № Р-109-391/20.09.2021 на проф. д-р Валентин Игнатов, д.м. – Ректор на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна

Относно: Обявен конкурс за заемане на академична длъжност *Доцент* по специалност „Хигиена (вкл. трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)“ (българоезично и англоезично обучение), *професионално направление 7.1. Медицина, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт - един*, за нуждите на Учебен сектор „Хигиена“, Катедра „Хигиена и епидемиология“, Факултет „Обществено здравеопазване“, при Медицински университет Варна, обявен в ДВ бр. 61/ 23.07.2021 г.

Кандидат (единствен): Гл. ас. д-р Росица Христова Чамова, д. м

1. Кратки биографични и професионални данни за кандидата

Ас. д-р Росица Чамова е родена в гр. Ямбол през 1972 г., завършила „Медицина“ във Висш медицински институт – гр. Пловдив през 1996 година. В периода 1996-2013 година работи последователно в Център за спешна медицинска помощ гр. Ямбол и Варна. От 2009 година е хоноруван, а от 2013 година асистент на трудов договор в катедра „Хигиена“-МУ-Варна. През 2006г. придобива специалност „Спешна медицина“, а през 2017 г. – „Хранене и диететика“. В периода 2016/2017 г. д-р Чамова е докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Хигиена“ като защитава успешно с тема на дисертационния труд: „Кърмене и инфекции на пикочните пътища при деца до 3 години във Варна“. От 2018 г. тя е главен асистент към катедра „Хигиена и епидемиология“.

Д-р Чамова участва много активно в преподаването чрез упражнения и лекциите в болшинството магистърски и бакалавърски програми във всички факултети на МУ-Варна и Медицински колеж-Варна. Покрива всички дялове на специалност Хигиена с насоченост предимно към околна среда и здраве, хранене и диетика, комунална хигиена на български, английски и руски език.

Кандидатката членува във всички български научни профилни асоциации и дружества отговарящи на научните и професионалните и интереси като Българско дружество по хранене и диететика, Българско дружество по детска гастроентерология, хепатология и хранене, Българско научно дружество по обществено здраве и

европейските им еквиваленти. Участвала е в техни обучителни курсове и модули като например Лятно училище по детска гастроентерология и хранене.

2. Оценка на научната дейност на кандидата

Списъкът на научните трудове на д-р Чамова включва общо 33 публикации. След отчитане на дисертационния труд и публикациите до заемането на академичната длъжност главен асистент, за рецензиране по настоящия конкурс са налични 1 монография, 1 книга по темата на дисертационния труд, 5 публикации на английски език в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни и 7 в нереперирани български списания или редактирани колективни томове. Представените пълнотекстови публикации извън минималните наукометрични изисквания са 2.

Научните участия на д-р Росица Чамова са 21 в национални и международни научни прояви с 15 доклада.

Цитирания, отразяващи научната активност на кандидата – 8 (*Академична справка за публикациите, цитиранията и научните профили на д-р Росица Чамова, д.м., Катедра по хигиена и епидемиология, Факултет по обществено здравеопазване, Медицински университет-Варна изготвена в Библиотеката на МУ-Варна*).

Съгласно предоставената документална официална научна, образователна и преподавателска информация, кандидатът отговаря на необходимите според Закона за развитието на академичния състав в Р. България и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна качествени и количествени критерии за заемане на академична длъжност „доцент“.

3. Основни приноси в научните трудове

Приносите на научните трудове на д-р Чамова могат да бъдат групирани в следните основни научни направления:

✓ Значимост на здравословното хранене преди и по време на бременността
Хранене на бременната жена и метаболитно програмиране на болестите
Влияние на хранителния прием на холин през бременността върху мозъчното развитие на потомството

Бременност и хранителни добавки

Проучване на хранителните навици на жени в детеродна възраст от град Варна

✓ Кърменето - поведенчески фактор с изключително благоприятни здравни последици за детето и майката:

Протективен ефект на кърмата върху инфекциите на отделителната система до тригодишна възраст

Профилактика на инфекциите на пикочните пътища при деца до тригодишна възраст чрез кърмене

Пробиотици и кърма

Мастноразтворими витамини в кърмата

Антиоксидантна активност на кърмата

✓ Здравни ползи от консумацията на пчелни продукти:

Роля на пчелното млечице за човешкото здраве

Проучване честотата на консумация на мед

✓ Хигиена на детско-юношеска възраст:

Работоспособност на ученици от начален курс, обучавани при различни ергономични условия – град Варна

Оценка на антропометричен хранителен статус на ученици в начален курс на обучение от гр. Варна

✓ Проучване хранителните навици на различни групи от населението:

Проучване на хранителните навици сред работещи при различни нива на психоемоционално напрежение

Храненето – значим фактор за костното здраве

4. Становище по преподавателската работа на кандидата

Д-р Posica ~amowa има общо близо 10 годишен педагогически стаж, от които над 3 г. е главен асистент в МУ - Варна. Високата професионална квалификация по „Хранене и диететика“ и научните интереси в областта на храненето на бременни, деца , хигиена на детско-юношеската възраст и профилактиката при възрастни се реализират в преподаване на сложната и специфична учебна материя в областта на хигиената и екологията. Тя обучава студенти, стажанти и специализанти от Факултета по Обществено здравеопазване, Факултета по медицина, Факултета по дентална медицина, и специалностите от Медицински колеж Варна, при средна учебна натовареност през последните години над 400 уч. ч. при норматив 360 уч. ч. Спектърът на учебните дисциплини в преподавателската палитра на д-р Чамова включва: **Упражнения:** „Хигиена и екология“ – за специалност Медицина (БЕО и АЕО); Рехабилитатор; Медицинска сестра; Акушерка; „Околна среда и здраве“ – Здравен мениджмънт - бакалавър; „Околна среда, хранене и здраве“ – Здравен мениджмънт и медико-социални грижи - магистър; „Хранене и здраве“ - Здравен мениджмънт - бакалавър; „Хранене и диететика“ - РМУС-магистър; „Хигиена и екология на здравните заведения“ - УЗГ-магистър, "Фармако-медицински аспекти на храненето" - Фармацевтичен мениджмънт и грижи – магистър. **Лекциите** на д-р Чамова са по дисциплините “Комунална хигиена“, “Хигиена на хранене“ - Инспектор по обществено здраве, „Околна среда, хранене и здраве“ - Здравен мениджмънт - бакалавър; “Хигиена на болничните заведения и вътреболнични инфекции“ – Здравен мениджмънт - бакалавър; „Околна среда, хранене и здраве“

– Здравен мениджмънт и медико-социални грижи - магистър; „Хигиена и екология“ – Медицинска сестра и Акушерка; „Медицинска екология“ - Медицински козметик, „Хигиена и безопасност на лабораторния труд“ - Медицински лаборант, „Хигиена и екология“ – Рентгенов лаборант, „Хигиена и екология на здравните заведения“ – УЗГ – бакалавър, „Околна среда и здраве“ – Обществено здравеопазване – магистри рускоезично обучение.

Д-р Чамова активно участва в разнообразни форми на обучение на стажанти, специализанти и докторанти по „Хранене и диететика“, СДО обучения (член на организационния и преподавателски екип) по: Подкрепа за кърмене, Хранене през първите 1000 дни, Хранене при деца с тип 1 захарен диабет, ръководила е един дипломанти и е рецензент в новите магистърски програми на МУ-Варна.

5. Лични впечатления от кандидатката:


Познавам д-р Чамова като колега от времето на преподаването ѝ в катедра „Хигиена“ и като нейн научен консултант. Показвала е етичност, прецизност и внимателно отношение към колеги и студенти, включвала се е в инициативи на катедрата. Вярвам, че заслужава да бъде подкрепена в своя път, както и че тя от своя страна ще сподели опита и научните си познания със следващото поколение научни изследватели.

6. Заключение:

Обобщеният анализ на представените по-горе аспекти показват, че наукометричните показатели, професионална квалификация и социален авторитет на д-р Росица Чамова, д.м. отговарят напълно на изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академична длъжност *Доцент* в Медицинския университет *Проф. д-р Параскев Стоянов* – Варна.

Поради това и поради личните ми позитивни впечатления от нейната академична прецизност и сериозност, и професионална колегиалност, препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за заемането от кандидата д-р Росица Чамова, д.м. на академичната длъжност *Доцент* в Медицинския университет *Проф. д-р Параскев Стоянов* – Варна за нуждите на Учебен сектор *Хигиена*, Катедра *Хигиена и епидемиология* към Факултет *Обществено здравеопазване* на Медицински университет – Варна.

гр. Варна, 05.11.2021 г.

Подпис:

доц. д-р Ружа Панчева-Димитрова, дм